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 2024年 3月  日                                                                     

柏原 さや 

「日本語でおしゃべり」実施報告 

開催日時：  ２０２４年 2月２9日(木)  14：00～15：30 

目的    ：  1．日本語を話す機会を提供し、日本語への興味や学習意欲を高める 

2．参加者、留学生サポーター、日本人サポーターとの交流を深める 

           参加者 :   日本語学習者 16名 (定員１６名、申込１4名、その他２名)  

                      ボランティアサポーター4名 留学生サポーター２名 KICC４名   合計２6名 

＜実施後日本語学習者アンケート結果＞ 

1.KICCのイベントに参加されるのは何回目ですか？ 

 

 

 

 

 

2.出身国はどこですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.このイベントを知ったきっかけは？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.今日のイベントはどうでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

KICCのイベント 人数

初めて / 第一次 6

2回目 / 第二次 3

3回以上 / 三次以上 0

国名 人数

中国 3

パキスタン 2

タジキスタン 1

スコットランド 1

アメリカ 2

媒体種類 人数

チラシ / 宣传海报 7

ホームページ / 官方网站 2

instagram / instagram 0

Facebook / Facebook（脸书） 0

その他 0

満足度 人数

とても満足 / 特别满意 6

満足 / 满意 2

ふつう / 一般 1

やや不満 / 不太满意 0

不満 / 不满意 0



5.感想（アンケートより） 

・日本語でおしゃべりは参加初めました 日本の文化を知ることかできました 皆さんさんと一緒に楽しいかったで

す よろしくお願いします。 

・老师都很やさしい。 

・Ir was fun 

・I recently moved to Japan and my Japanese is only at the basic conversational level. 

As such, it was very good to meet people and practice Japanese with nice and 

welcoming people. The teacher and supporters were all very nice and made my first 

experience with the event much less scary. Thank you to everyone involved. 

・It was fun! I learned something new.  

・I was too shy and nervous to enjoy, but I think that everybody else enjoyed it. So maybe 

it was a nice event? 

・i learned alot 

 

＜実施後サポーターアンケート結果＞ 

1. 今日のイベントはいかがでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

2.今回の取組に参加したことによって、地域に在住する外国人に対する意識や接し方が変わりましたか？ 

 

 

 

 

 

 

3.(2.)で「変わった」、「少し変わった」と回答した場合、どのように変わりましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足度 人数

とても満足 / 特别满意 2

満足 / 满意 2

ふつう / 一般 0

やや不満 / 不太满意 0

不満 / 不满意 0

変わった理由 人数

地域住民同士であるという意識が高まった 0

外国人の出身国の文化・習慣に対する関心が広がった 0

日本語教室以外でも外国人とのコミュニケーションが増えた 2

日本語教室以外でも外国人と交流する機会が増えた 1

日本語教室以外でも外国人の親しい友人ができた 0

日本語教室以外でも外国一般の文化・習慣への関心が広がった 1

共生社会の実現の必要性をより感じるようになった 1

その他 1



4.感想（アンケートより） 

・交流時間が少なかった。 

・折り紙と通して交流ができた 

・今回はー交流時間が少なかったので、認識の変化が変わらなかった。 

・大勢の方々の参加があってよかったです。 

・時期的に節句の折り紙はグッドタイミングでした。 

・参加者の皆さんのほとんどにとって折り紙は初体験？ではなかったでしょうか？そのためにやや時間がかかった？ 

 かもしれません。 

・折り紙に集中した結果、全般的に良い作品ができた感じでした。 

・台紙やテープなどが体裁や完成度に効果を発揮しました。 

・作品に対する集中度は極めて高かったように感じました。 

・集中と難易度の為か？全般に会話・息抜きの雑談が少なかったように感じました。 

・結果として作品と交流の時間的バランスがやや崩れて、あまり交流もなく作品に満足していた感じがしましたが？ 

如何でしょうか？ 

・事前に折り紙の練習は十分に受けましたが、不器用なせいもあって、とても初心者さまへのアドバイスどころかスタッフ

の方々の手を煩わせたケースが多かったです。この点は全く反省しきりで制作に余裕があれば、もっと手助けできて、

話しかけて、冗談の１つも言えたと思いました。残念です。 

 

5. 今後「日本語でおしゃべり」でやりたいことがあれば教えてください。 

・外国人が日本人にもっている不満点要望を聞きたい。 

・いろいろな国の食べ物の紹介など 

・もっと交流を時間的に増やすなりして、お互いを知り合うことが大事かなと思う。 

＜参加者の様子＞ 

 

 

 

 

 

 


